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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ortsbeirat des Stadtteils Dorheim 

Sitzungsnummer OB Dor/017/21-26 

Sitzungsdatum Mittwoch, den 12.06.2024 
Sitzungsbeginn 20:00 Uhr 

Sitzungsende 21:50 Uhr 

Ort 
Bürgerhaus Dorheim (Mehrzweckraum OG), Wetteraustraße 40, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Dr. Klaus-Dieter Rack  
 

Mitglieder 

Herr Klaus Beck  
Herr Martin Götz  
Herr Karl-Wilhelm Kruse  
Herr Ernst Ruppel  
Frau Heike Strack  
Herr Lukas Veith  
 

Schriftführer 

Herr Michael Kesselring-Ruppel  
 

Mitglieder des Magistrates 

Frau Stadträtin Claudia Eisenhardt  
 

Gäste 

Herr Andre Waldheim  
 
 
Abwesenheit: 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 016. Sitzung vom 31.01.2024  

4   Vorstellung des Schutzmannes vor Ort (Herr A. Waldheim)  

5   Beschädigung der Wege im Kleingartengelände "Hinter dem Dorf"  
6   Mitteilungen  

6.1   
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Wohncontainer für Flüchtlinge  

6.2   
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Ortsgericht  

6.3   
Berichte und Mitteilungen; 
hier: 1250 Jahre Dorheim  

6.4   
Mitteilungen; 
hier: Glasfaserausbau in Dorheim  

6.5   
Mitteilungen; 
hier: Teilweise Parken auf dem Gehweg an der Schlossmauer  

6.6   
Mitteilungen; 
hier: Beschädigte Fliegengitter auf der Ostseite der Trauerhalle  

6.7   
Mitteilungen; 
hier: Üppige Vegetation im Frühjahr und notwendige Mäharbeiten  

6.8   
Mitteilungen; 
hier: Jagdgenossenschaft Dorheim  

6.9   
Mitteilungen; 
hier: Zugewucherter Weg  

6.10   
Mitteilungen; 
hier: Bauanträge Edeka Markt  

7   Verschiedenes  

7.1   
Verschiedenes; 
hier: Aktionstag „Sauberes Friedberg“ am 16.03.2024  

7.2   
Verschiedenes; 
hier: Beschädigungen des Dorheimer Imbiss  

7.3   
Verschiedenes; 
hier: Bobby Car Rennen  

 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Ortsvorsteher Dr. Rack eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Gremiums, Frau Stadträtin 
Eisenhardt sowie Schriftführer Herrn Kesselring-Ruppel. 
 
Ortsvorsteher Dr. Rack stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Gremiums fest.  
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2.  Genehmigung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird ohne Änderung angenommen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0   
 
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 016. Sitzung vom 31.01.2024 
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die 016. Sitzung vom 31.01.2024 wird ohne Änderungen genehmigt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0   
 
 

4.  Vorstellung des Schutzmannes vor Ort (Herr A. Waldheim) 
 

Ortsvorsteher Dr. Rack stellt Herrn Waldheim kurz vor. Herr Waldheim bedankt sich für die Einladung. 
Er erläutert ausführlich die Funktion „Schutzmann vor Ort“. Ortsvorsteher Dr. Rack stellt dar, dass es 
wichtig sei, dass die Bürger ihn als Ansprechpartner vor Ort wahrnehmen und kennenlernen. Die 
Kompass-Sicherheitsinitiative des Landes Hessen in Kooperation mit Kommunen habe den 
Grundstein für diese Funktion auch im Stadtgebiet Friedberg gelegt. Diese Initiative wird ebenfalls von 
Waldheim kurz erklärt. Er sieht sich als Ansprechpartner für Anwohner, Geschäftstreibende etc.  
 
Ortsbeiratsmitglied Kruse fragt nach, ob man sich von ihm auch bezüglich Einbruchsicherung beraten 
lassen kann. Herr Waldheim erklärt, dass er selbst diese Funktion nicht übernimmt, aber durchaus 
weitervermitteln kann. 
 
Ortsvorsteher Dr. Rack stellt dar, dass für die 1250-Jahrfeier Dorheims ein Infostand der Polizei ein 
interessantes Angebot sei. Herr Waldheim erklärt, dass dies durchaus möglich sein dürfte. 
Ortsbeiratsmitglied Götz sowie Ortsvorsteher Dr. Rack versichern, dass weitere Infos zu der 
Veranstaltung an Herrn Waldheim gegeben werden, sobald diese feststehen. 
 
Ortsbeiratsmitglied Strack regt an, dass Herr Waldheim nochmals sein Tätigkeitsprofil etwas genauer 
darstellt, da ihr dieses nicht ganz klar sei. Er erläutert, dass primär die Öffentlichkeitsarbeit, 
Fußstreifen, die Arbeit in Schulen, Vereinen, Kitas, Altenheimen etc. zu seinem Profil gehören. Er 
nehme keine Anzeigen auf, sehe sich eher im Bereich der Prävention bzw. des proaktiven Handelns. 
Auf Nachfrage von Ortsvorsteher Dr. Rack erklärt er, dass die Zusammenarbeit mit dem Ordnungsamt 
einwandfrei funktioniert. Herr Waldheim erläutert außerdem, dass er als Fußstreife eher in der 
Altstadt/Innenstadt unterwegs sei, aber auch die Ortsteile regelmäßig angefahren werden. Damit soll 
das subjektive Sicherheitsgefühl erhöht werden. Dabei ist er hauptsächlich im normalen Tagdienst 
tätig, aber auch fallweise außerhalb dieser Zeiten in seiner Funktion auf Veranstaltungen etc.  
Ortsbeiratsmitglied Kruse sowie Ortsbeiratsmitglied Götz bemängeln das schlechte Image bzw. den 
schlechten Umgang bei Teilen der Gesellschaft mit der Polizei, da tolle und wichtige Arbeit geleistet 
werde. Herr Waldheim sieht seine Funktion auch darin, hier für eine Verbesserung bzw. ein besseres 
Image zu sorgen.  
 
Ortsvorsteher Dr. Rack bedankt sich für die engagierte Vorstellung und die intensive Diskussion. Die 
Kontaktdaten von Herrn Waldheim werden dem Gremium zur Kenntnis gegeben:  SVO-

mailto:SVO-Friedberg.ppmh@polizei.hessen
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Friedberg.ppmh@polizei.hessen. 06031/601479 bzw. 01741815943. Herr Waldheim bedankt sich 
herzlich für die Einladung. 
 
 
 
 
 
  
  
 

5.  Beschädigung der Wege im Kleingartengelände "Hinter dem Dorf" 
 

Ortsvorsteher Dr. Rack erläutert, dass die Situation vor Ort wegen des Zustands der Wege immer 
schlimmer wird. Schwere Fahrzeuge wurden gerade in den feuchten Monaten auf den unbefestigten 
Wegen bewegt, wodurch diese im schlechten Zustand sind. Schon seit Jahren ist dies ein bekanntes 
Problem. Der entsprechende Bebauungsplan sowie Fotos aus früheren Jahren werden dem Gremium 
zur Kenntnis gegeben. Dr. Rack erklärt, dass frühere Begehungen vor Ort bisher ohne ernsthafte 
Konsequenzen geblieben sind. 
 
Auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Götz präzisiert Ortsvorsteher Dr. Rack, welche Bereiche 
besonders betroffen sind. Er erklärt, dass bei der nächsten Ortsbeiratssitzung ein Vertreter des 
Tiefbauamtes anwesend sei, um über den Sachverhalt und mögliche Maßnahmen zu sprechen.  
 
Ortsbeiratsmitglied Götz erkundigt sich, ob die Wege ausgebaut werden könnten. Nach 
Bebauungsplan sind das Wiesenwege, wie der Ortsvorsteher verdeutlicht. Ob eine Aufbesserung 
möglich und dauerhaft sein kann, ist mit dem zuständigen Amt zu erörtern. Ortsbeiratsmitglied Beck 
erklärt, dass an anderer Stelle im Ort ein Ausbau eines solchen Weges mit Asphalt nicht möglich war. 
Ortsbeiratsmitglied Götz bietet an, dass er Infos einholt, welche Befestigungsmöglichkeiten bzw. 
Lösungen angeboten werden. Dies könne z.B. eine Kiesdecke wie bei Waldwegen sein. Ortsvorsteher 
Dr. Rack begrüßt dieses Angebot.  
 
Ortsbeiratsmitglied Ruppel erklärt, dass die Bebauungspläne vor ca. 20 Jahren im Ortsbeirat diskutiert 
wurden. Damals waren keine Probleme bekannt. Die Nutzung der Gärten habe sich seitdem aber 
stark verändert. Während damals die Gärten vorwiegend von Einheimischen genutzt wurden, sind 
viele Gärten mittlerweile veräußert oder verpachtet worden und die neuen Besitzer bzw. Nutzer 
würden von auswärts mit dem Auto kommen.  
 
Die bei der Ortsbeiratssitzung anwesende Bürgerin Christa Pieh bestätigt dies und bemängelt, dass 
viele der Gärten nur noch für Feiern genutzt werden. Durch herumliegende Essensreste seien 
außerdem viele Ratten in den Gärten. Sie fragt außerdem nach, ob denn der „Kindergarten-Garten“ 
noch entsprechend genutzt werden würde, da sie dort schon lange keine Kinder mehr gesehen habe. 
Ortsvorsteher Dr. Rack wird entsprechende Informationen dazu einholen.  
 
 

6.  Mitteilungen 
 

 
6.1  Berichte und Mitteilungen; hier: Wohncontainer für Flüchtlinge 

 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass es hier keinen neuen Sachstand gäbe. Es seien aber auch 
länger schon keine Einsätze der Feuerwehr mehr notwendig gewesen. Ortsbeiratsmitglied Veith 
erläutert, dass nochmals eine Einweisung für die Bewohner erfolgt sei und dies zur Verbesserung der 
Liegenschaftsnutzung geführt habe.   
 
 

6.2  Berichte und Mitteilungen; hier: Ortsgericht 
 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass mit der Wahl eines stellvertretenden Ortsgerichtsvorstehers 
(Wolfgang König) und der Vereidigung durch das zuständige Amtsgericht das Ortsgericht vorerst 
wieder komplett sei. Ortsbeiratsmitglied Ruppel stellt jedoch dar, dass bei der nächsten 

mailto:SVO-Friedberg.ppmh@polizei.hessen
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Ortsbeiratssitzung das Thema nochmals aufgegriffen werden müsse, da der nächste personelle 
Wechsel im Ortsgericht im Herbst bevorstehe.  
 
 

6.3  Berichte und Mitteilungen; hier: 1250 Jahre Dorheim 
 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet vom Sachstand der Planungen. Weitere Vorbereitungstreffen fanden 
statt und das Jubiläumsfest wird nach und nach inhaltlich konkreter. 
 
Verschiedene weitere Ideen wie Benefiz-Fußballspiel sowie Show Acts wurden kurz vorgestellt bzw. 
diskutiert.  
 
 

6.4  
Mitteilungen; 
hier: Glasfaserausbau in Dorheim   

 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass nachdem die Firma GVG (Teranet) die Kooperation mit Stadt 
Friedberg im Februar aufkündigt hat, sich die Stadtverordnetenversammlung nach strukturiertem und 
mit externer Fachberatung gesteuertem Auswahlverfahren nun mit übergroßer Mehrheit für die 
Altenstädter Firma YplaY als Kooperationspartner entschieden habe.  
 
Ortsvorsteher Dr. Rack hat diese Firma zu einer Präsentation in den Ortsbeirat gebeten. Dies wird am 
10. Juli 2024 geschehen. Auf Grund des parallel stattfindenden EM-Halbfinalspiels, wird versucht den 
Sitzungsbeginn bereits auf 19 Uhr zu legen.  
 
 

6.5  
Mitteilungen; 
hier: Teilweise Parken auf dem Gehweg an der Schlossmauer  

 
Ortsvorsteher Dr. Rack teilt mit, er habe nach der Winterperiode noch einmal an die Absprache mit der 
Straßenverkehrsbehörde im Herbst erinnert, auch weil erneut auf dem breiten Gehweg „falsch“ 
abgestellte Kfz entgegen der Interims-Abrede „Strafzettel“ bekamen. Es brauchte dann aber noch 
einmal einige Wochen, bis endlich die notwendigen Markierungen angebracht wurden. 
 
 

6.6  
Mitteilungen; 
hier: Beschädigte Fliegengitter auf der Ostseite der Trauerhalle 
sowie Schäden an der Innendecke 

 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass die Fliegengitter noch immer nicht erneuert wurden. [Nachtrag 
des Ortsvorstehers: wenige Tage nach der OB-Sitzung wurden die Fliegengitter erneuert]. Auch gibt 
es nach Auskunft der Friedhofsverwaltung noch keine Sanierung der an einigen Stellen Regenwasser-
durchlässigen Decke der Trauerhalle. Hier sollte das Nötige möglichst bald vorgenommen werden. Dr. 
Rack stellt dar, dass der Friedhof ein besonders im Blick stehender Ort sei. Dazu gehöre auch der 
Zustand der Gebäude.  
 
 

6.7  
Mitteilungen; 
hier: Üppige Vegetation im Frühjahr und notwendige Mäharbeiten 

 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass Anwohner den Graswuchs an etlichen Stellen (Radwege, 
Straßenränder, Bahnkörper vor Übergang zur Haltestelle und am Bahnsteigbereich) beklagen und 
bittet um möglichst baldige Schnittmaßnahmen. Ortsbeiratsmitglied Veith erläutert, dass im Mai von 
Hessen Mobil nichts gemäht wurde.  
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6.8  
Mitteilungen; 
hier: Jagdgenossenschaft Dorheim 

 
Ortsbeiratsmitglied Veith teilt mit, dass er neuer Vorsitzender der Jagdgenossenschaft Dorheim ist. 
Ein weiterer Jäger / Jagdpächter sei hinzugekommen. Nun ist auch eine Drohne zur Rehkitzrettung 
vorhanden, die auch in anderen Städten genutzt wird. Gremium gratuliert Lukas Veith zur Übernahme 
dieses Amtes.  
 
 

6.9  
Mitteilungen; 
hier: Zugewucherter Weg  

 
Ortsbeiratsmitglied Veith erläutert, dass er Kontakt mit dem Grünamt hatte, da der Weg vom 
Liebfrauenring in Richtung Pumpstation komplett zugewuchert sei. Dadurch laufen Fußgänger 
mittlerweile durch das benachbarte Feld. Laut Grünamt bräuchte es einen Auftrag, um den Weg 
freizuschneiden. Ortsbeiratsmitglied Beck ergänzt, dass er dies ebenfalls an den Wasserverband 
Nidda gemeldet hatte, von dort aber bisher keine Reaktion kam. Ortsbeiratsmitglied Götz bemängelt, 
dass für die Unterhaltung der Infrastruktur in Friedberg generell zu wenig gemacht werde. Dazu 
zählen neben den Wegen und Hecken auch die Zustände der Entwässerungsgräben.  
 
 

6.10  
Mitteilungen; 
hier: Bauanträge Edeka Markt 

 
Stadträtin Eisenhardt berichtet, dass Bauanträge bzgl. des Edeka-Marktes gestellt wurden. 
Ortsvorsteher Dr. Rack gibt an, dass ihm keine diesbezüglichen Informationen vorliegen, er jedoch mit 
Herrn Preiss Kontakt aufnehmen werde.  
 
 

7.  Verschiedenes 
 

7.1  
Verschiedenes; 
hier: Aktionstag „Sauberes Friedberg“ am 16.03.2024  

 
Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass der Aktionstag im März durchgeführt wurde. Die Beteiligung 
der Ortsbevölkerung und der Vereine war jedoch sehr überschaubar.  
 
 

7.2  
Verschiedenes; 
hier: Beschädigungen des Dorheimer Imbiss  

 
Ortsbeiratsmitglied Kruse fragt, was der Sachstand in dem Schädigungsfall ist. Ortsvorsteher Dr. Rack 
erläutert, dass jemand mit dem Auto in den Imbiss gefahren ist. Der Fahrer wurde in eine 
psychiatrische Einrichtung verbracht. Die Sache liegt nun bei den Versicherungen. Der Vereinsring hat 
darüber getagt und handwerkliche Hilfe beim Wiederaufbau angeboten. Darüber hinaus bestehen 
noch Überlegungen, Spenden für die Wiedererrichtung zu sammeln. Ortsbeiratsmitglied Beck 
bekräftigt, dass handwerkliche Hilfe sinnvoll sei, aber finanzielle Themen sollten von Versicherung 
geklärt werden.  
 

 
Ortsbeiratsmitglied Götz und Ortsvorsteher Dr. Rack berichten von der sehr gelungenen 
Veranstaltung.  
 
 
 
 
 
  

7.3  
Verschiedenes; 
hier: Bobby Car Rennen  
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Abschließend gratuliert Ortsvorsteher Dr. Rack Ortsbeiratsmitglied Beck sowie Schriftführer 
Kesselring-Ruppel nachträglich zu deren seit der letzten Sitzung stattgefundenen Geburtstagen. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr ergehen, schließt Ortsvorsteher Dr. Rack die Sitzung 
um 21:50 Uhr. 
 
 
 
 

gez. Dr. Rack    gez. Kesselring-Ruppel  

(Vorsitzender)                                        (Schriftführer) 
 

 

 
 


	Tagesordnung:

